



话题榜

“错版”证书是毕业季一道丑陋的风景

■本报评论员 陈曦

常言道“前车之鉴，后事之师”，证书出错的教训已经足够多了，甚至已成为了毕业季一道丑陋的风景，各大高校可千万别再“比蠢”了，别给自家的毕业生添麻烦，也别给自己的形象抹黑。

在象牙塔里苦读好几年，终于顺利毕业了，结果拿到手的毕业证书、学位证书竟然是错版，这事儿搁在谁身上，都糟心。近日，有网友在爆料，岭南师范学院毕业证和学位证的拼音出现错误，将Lingnan误写为Linignan。该校工作人员称，学校今天早上举行毕业典礼，仪式结束，有学生反映毕业证和学位证的问题，随后他们立刻开始回收证件，“等回收工作结束，之后将修改错误，重新发放。”

上了个“真得不能再真”的大学，却领了个“看上去很假”的毕业证、学位证，这么匪夷所思的事儿，竟然还不是个案；事实上，几乎每年都在不同的大学上演着同样的故事。前年，吉林化工学院学位证出现了严重错误，将“中华人民共和国”印成了“中国人民共和国”；而四川外国语大学的学位证上也闹了笑话，“INTERNATIONAL”的首字母“I”被错打成“L”。去年，轮到了南京师范大学出错，毕业证书封面上的英文校名印错，“NORMAL”印成了“NORNAL”；而云

南工程职业学院的毕业证上甚至出现了编码错误，校方可真是一点也不走心。今年，岭南师范学院“率先”出错，还有没有后来者，不妨走着瞧。

毕业证书出了错，高校自我辩解、向外“甩锅”的本事，让人大开眼界。有的归因于设备故障，有的怪罪于网络问题，还有的把印刷厂推出来痛批一番。校方几乎不会站出来向毕业生郑重致歉，哪怕有的毕业生的就业、入职因此而受到了短暂的阻碍。

让人深感无奈的是，这类证件出错的处理，往往以“召回重发”而画上句号，没有学校部门、没有工作人员会为之担责、受处分。好像在校方看来，这只是损失了点纸张费、印刷费的事儿，或许会引发点舆论的涟漪，但事过境迁，久了大伙也就忘了这桩小丑闻。但是，严格地说，犯了错误却没有严厉的问责跟上，就不能给涉事部门及人员敲响警钟，这次闹

笑话的是毕业证，下次出岔子的可能是录取通知书。

其实，在重要证书的印制和发放上，相关负责人只要多留点心，仔细核对证书小样、抽检证书成品，完全可以将潜在的问题扼杀在摇篮里，让每位毕业生都能拿到“正确”的证书，欢欢喜喜走出校门。而这并不是啥难于上青天的事儿，试想，证书的固定模版上才有多少个字？但凡有点严肃认真、绝不懈怠的工作态度，就不会出太离谱的错，就不会因细节的失误而酿成一场“错版”事故。

常言道“前车之鉴，后事之师”，证书出错的教训已经足够多了，甚至已成为了毕业季一道丑陋的风景，各大高校可千万别再“比蠢”了，别给自家的毕业生添麻烦，也别给自己的形象抹黑。那些还没办毕业典礼，没发毕业证、学位证的高校，先别忙着笑话出错的兄弟院校，抓紧时间看看自家的证书有毛病没，避免成为下一个被曝光、被嘲讽的负面典型。

自由谈

虚假大学被曝光，然后呢？

■刘晓钧

这种以办学招生之名行诈骗之实，以网络信息转播为欺骗手段的违法行为，并不能归于教育行业的问题，而是称其为网络诈骗或电信诈骗更为贴切。

近日，各地高考成绩陆续公布，马上就要报志愿了，人民日报官方微博公布了全国392所“野鸡大学”的名称，提醒考生和家长警惕这类陷阱。

“野鸡大学”就是虚假大学，也叫李鬼大学，是一批以办学为幌子，以营利为目的，采用与知名院校容易混淆的名称，以欺骗的方式招收学生，发放虚假文凭的诈骗机构。它并不是真正的高校，而是为了吸引考生和家长上“花钱买文凭”的当。由于这种文凭没有任何单位予以承认，所以购买者注定会白白耗费了金钱和时间。最近几年，每年高考结束后的志愿填报时期，教育部门都会公布一批虚假大学名单，以防考生上当受骗。

令人们感到奇怪和不满的是，年年都曝光多达数百计的虚假大学名单，但也只是仅限于公布而已，到了下一年依然如此。很多虚假大学换个名字照样行骗，甚至还有连续几年出现同一个名称的情况，却从不见有人因此被追责，我们所期盼的监管、执法，似乎对此也疲软乏力。

猖獗的虚假大学到底该由谁来管？是个值得关注的问题。这首先要弄清楚虚假大学的性质，当前，绝大多数情况下这些大学并没有真正的校区和建筑，只有一个空壳网站，网站上面提供的校址和其他信息自然都是假的，而造假者又不可能在教育部和人社部备案，所以教育主管部门并没有监管的权力，更没有执法的权力。而他们所能做的，就是及时公布这些假大学的名单，接受考生和家长的问询，提醒考生和家长切勿上当受骗。

其实，这种以办学招生之名行诈骗之实，以网络信息转播为欺骗手段的违法行为，并不能归于教育行业的问题，而是称其为网络诈骗或电信诈骗更为贴切。尽管媒体已经公布了通过网络域名的差异分辨真假高校的方法，但这并不妨碍虚假大学坚持混淆视听，或者换个马甲继续行骗，这就涉及到网络虚假信息的监管和整治。

可惜的是，一方面我国的法律并没有对电信运营商和接受网站备案的政府

主管部门提出对网站内容进行审查和监管的要求，另一方面，网站相关内容也并不在公安机关等执法部门备案。这样的监管空白自然给虚假大学提供了充足的生长空间，也暴露了我国网站信息管理的被动和疲软现状。

想要从源头上治理这些虚假大学，惩治诈骗者，一方面迫切需要国内网络信息监管制度不断收紧、完善，明确监管部门及其职责和权力，另一方面，也需要广大考生和家长擦亮眼睛，拒绝任何侥幸心理。容易相信这些虚假大学的考生基本上都是高考落榜者，他们和家长本来就抱着通过旁门左道获得大学文凭的想法，希望在找工作时能够蒙混过关。分数明明不够线，却幻想能得到和正规大学一样的学历，可是天下哪有那么容易的事情呢？当前，任何正规的用人单位在招聘时都会对应聘者的学历情况进行审核，倘若考生和家长幼稚地相信这样的虚假信息，其实就是连赌一把的渺茫希望都没有，最终钱财和时间都会付诸流水。

他议

庆阳通报女孩跳楼情况

6月20日，甘肃庆阳一19岁女生跳楼身亡。据了解，女生跳楼与两年前被班主任吴某厚猥亵有关。20日事发当天，现场有围观者起哄鼓掌怂恿女孩跳楼，最终救援失败时消防员发出撕心裂肺的大喊。6月25日，庆阳市就“西峰6·20女孩跳楼死亡事件”作情况说明。女孩曾对消防员说“去年就是你们救的我”。女孩父亲称：“女儿心里最放心不下的是当事人的处理太轻，回学校时老师还在上课。”

@云60775:侵犯了学生还可以继续上课？这是准备给他继续犯罪的机会吗？

@我是混世小魔王:即使检察院对吴永厚作出了不起诉决定，但是他因此受过行政拘留是事实，老师这个职业对于有性侵前科的人难道不应该设置从业禁止吗？学校仅对他作出了降级处分，对于学校的女同学来说，他的存在仍然是一颗不定时炸弹。如果身边有这样一位老师，我会觉得非常害怕。

@假作真时真亦假:开除出教师队伍，这应该是当时最起码的处理！其它拘留、判刑都可依法而定，这开除是必须的。

@大庆李丽华:从事事件的相关叙述中，我没有看到有人谈到过这个女孩和家人在事件过程中寻求过专业人士的帮助。心理恢复要看专业心理医生，涉及到受害的法律事务应该聘请或者咨询律师。整个事件中，任何一个普通的缺乏专业自助能力的人可能都是迷茫而找不到突破口的。要是早点儿寻求到专业帮助，这个结局可能会避免的。

@爱逛的人儿:这位老师固然让人生气，你可以说他是个人行为，可更让人愤怒的是一群叫好群众，这已经是一种社会现象。

@樊至强:冤枉不可怕，可怕的是冤枉得不到伸张。被猥亵之初，姑娘并

没有选择跳楼，而是在冤枉得不到伸张后跳楼的。

@只是想更精彩一些:老师这行职业必须提高门槛，不再是文凭要求达到了就可以了，人文精神才是最重要的。

@熊眼会说话:事件女孩跳楼的前因后果在各媒体的报道中已经形成了一条完整的信息链条，教师的猥亵学校的冷处理以及家人几次三番的状告无果是导致女孩跳楼的最根本原因。

@我是倪的女朋友:坏人必须要严厉惩罚，我国这定罪实在太轻了，毁了人家女孩子的一生啊！不公平的对待，现实人心的凄凉，受了多大的失望，才会使她走上这条路！（扈宏毅 整理）